

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 15.4  
Mínima durante la noche . . . 8.4  
Humedad relativa . . . 78  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . . 7,50 pta.

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6858 ALICANTE Jueves 30 de Marzo de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

PANORAMAS

## Si la dinastía de Saboya...

Por M. FERNANDEZ ALMAGRO

Por natural asociación de ideas, la muerte del duque de los Abruzzos hace pensar en el paso fugacísimo por el trono español de su padre, el rey don Amadeo. No le habría heredado el cetro y la corona, porque el primogénito era el príncipe que ostenta hasta su muerte el título de duque de Aosta. Pero de todas maneras, y durante algún tiempo, constituyó ejercicio—un tanto bizantino—el pensar que habría sido de España y sus instituciones fundamentales si la casa de Saboya hubiese arraigado en nuestro suelo. Si la casa de Saboya... Pero he aquí que justamente en estos días, a propósito de un ensayo de André Maurois, «Si Luis XVI...», hemos dicho en otro lugar que la historia no es juego de casualidades ni enrejecida de contingencias, sino que lo informa y dirige una tal ley de necesidad que las cosas ocurren como tienen que ocurrir. Y que únicamente es deporte de ingenio calcular qué habría ocurrido al mundo de no darse unas determinadas circunstancias en éste o aquel momento. Pero, por lo visto, todavía se especula sobre la proverbial nariz de Cleopatra.

En la depresión moral que es característica de la Restauración y de la Regencia, existió el derivativo, consuelo o contrapeso de pensar: «Si no hubieran matado a Prim! ¡Si don Amadeo no hubiera abdicado...! Creían no pocos, por lo visto, que la suerte ulterior de la improvisada monarquía saboyana dependía del servicio que la prestase el caudillo de los Castillejos. Pero sobre que no llega a tanto como pensamos el ascenso de un grande hombre, ocurre que no sabemos por qué en plan de establecer hipótesis, no admitimos la del error que Prim cometiera. Error muy de siglo: como que arranca nada menos que de Napoleón, maestro en ese arriesgadísimo arte de distribuir coronas. El fracaso histórico de las monarquías contrabechas a la medida de un príncipe o de un general, tiene en Napoleón el más persuasivo de los ejemplos.

Prim también quiso hacer un rey. Y cómo hacerlo con éxito, si el argumento genuino de la forma monárquica es de la continuidad y la tradición? Dislocados éstos conceptos, roto un proceso de esta índole, no cabe recomponerlos con material de acarreo. Traer a España a los Saboyas fue un error capital de Prim, y no hubiese sido extraño que lo rectificara, de vivir unos cuantos años más, pues el famoso general no era de los caracteres cuya firmeza puede cifrarse en el clásico «sostenella y no emmendalla». Demócrata y español, Prim no habría tardado en considerar la impopularidad que inmediatamente envolvió al rey forastero, hasta helarle el ánimo, y no dependería de Prim el evitar que el pueblo no experimentara simpatía por don Amadeo, ignorante de nuestra lengua, usos y tradiciones, como otro José Bonaparte. El prestigio de los Saboyas ganado en Italia no tenía por qué valerle en España, y ni siquiera hemos de pensar en que don Amadeo la acrecentase por su mérito personal, ya que se trataba de un hombre, todo lo correcto que se quiera, pero corto de luces y de brío, perfectamente mediocre. Un historiador de aquellos días, recoge el testimonio de uno de los ministros de aquel período, don Francisco Romero Robledo, quien contaba como un día en el que le esperaba reunido con sus compañeros en Consejo, del mayor interés, apareció el rey, después de largo rato, «con traje de montar, y sentándose de media anqueta sobre el ángulo de la mesa y dándose golpecitos de látigo sobre las altas botas, medio escuchaba la exposición del Presidente de Consejo, sobre los graves asuntos pendientes, para interrumpirle a las veces con algunas vaciedades que mostraban su distracción».

Y es que los reyes se parecen demasiado entre sí. No olvidemos que otro Saboya fue el rey que cedió el paso a la Dictadura fascista en octubre de 1932.

¿Quiénes hubieran gobernado con don Amadeo?... Probablemente, los mismos que gobernaron con Alfonso XII. Por lo pronto, Sagasta. Y con él todos los prohombres de tradición progresista o sangre liberal que—cuaresma fueren sus actitudes durante la República, del 73—aceptaron y sirvieron la monarquía de Sagunto y constituyeron el partido fusionista y entraron luego en el turno establecido en el llamado Pacto del Pardo, Más allá del Ministerio de Cultura

## El 23 de abril se renovarán los Ayuntamientos nombrados por el artículo 29

El Gobierno acordó cubrir las vacantes de concejales que se produjeron con la suspensión de los nombrados por el artículo 29. Las elecciones serán el 23 de abril próximo.

En el ánimo del Gobierno estuvo siempre renovar en abril todos los Ayuntamientos; pero atendiendo los deseos públicamente expresados por las oposiciones, desistió de su propósito, y se limitó a usar de la facultad que le concedió la ley de suspensión de dichos concejales, para que cesen las comisiones gestoras que los reemplazaron.

Como todavía no hay ley Municipal ni Electoral, el Gobierno no se considera obligado a la renovación por bienio, ni hubiera podido justificar, ante el criterio adverso de las oposiciones, la convocatoria para esa renovación... Y ha preferido limitarse a usar de la facultad que las Cortes le concedieron.

El acuerdo no ha podido ser más discreto. Se demuestra con él que no se rehuye el contacto con la opinión pública, como en algún tiempo pudieran suponer los que hablaron de «la opinión de la calle». Y si ese contacto no es tan extenso como debiera ser para que resultara controlada dicha opinión, y hemos dicho a qué obedeció el acuerdo de elecciones parciales: a falta de unanimidad para renovar la totalidad de los Ayuntamientos y de precepto legal que a ello obligue.

## LAS GRANDES FIGURAS

### En una casa del "Raval Roch" donde vive Cajal...

El glorioso español es un enamorado de Alicante

El sabio histólogo va buscando luz, sol, clima templado, serenidad de ambiente, lugar apartado del urbanismo donde el reposo sea señor...

Y ciertamente ni en la avenida doctor Gadea, hülló esta quietud que vino buscando, ni la halló tampoco en aquel fingido apartamiento de la ciudad satélite que, orilla del mar, quiere hacerse la ilusión de que es un barrio de la urbe.

Pero tenaz siguió buscando, porque sabía encontrarlo en esta ciudad que en su reverencia al sabio español no había de negarle nada. Y allá por fin en una calle de la población pero alejada no obstante del mundanal ruido, dio don Santiago un día con el refugio apetecido. Calle «Mare Nosttrum» que hasta hace poco tiempo se llamó «Calle del Socorro», por cuyo nombre aun las gentes lo denominan

para sus dolores, para sus nostalgias o para sus trabajos. Y así está Ramón y Cajal en su atalaya, abierta al mar como el puente de un capitán de barco, que también como la vivienda del sabio histólogo, está aislado de la voragine de la vida de a bordo, no obstante estar en ella, regirla y dominarla.

Vino a trabajar a Alicante, porque para este hombre eminente el descansar es trabajar, y está encantado del ambiente cordial y respetuoso en que vive. Se le deja en la soledad por él apetecida, la soledad que le agrada y vino buscando, un poco temeroso de no hallarla completamente, porque había de acompañarle el relieve, la aureola de su apellido; y sin embargo de esta grata quietud, se siente constantemente asistido del afecto de los alicantinos.

Y sobre Alicante derrama la simpatía de su afecto cordial porque es un pueblo que sabe comprender... LA PLAZA DE «DON RAMIRO».

Para el sabio huésped, este Jardín que coquetea en la vetusta plaza «Baronesa de Sastrúegui», que tiene todo el alborde de infancia,—porque ahora se está vistiendo con ropajes sencillos y policromos de juventud, porque a sus avenidas abre aquella escuela que lleva el nombre de otro ilustre alicantino—Rafael Altamira—, porque bajo la Escuela está la institución municipal de puericultura, la nodriza amorosa de los niños desvalidos—este Jardín que así coquetea como si comenzara a pollear, se llama «Jardín de Don Ramiro». Quiere el sabio tener para el monarca prerérito, todo el tratamiento que la Historia le rinde al monárquico. Y todas las mañanas, cuando ya dio a su trabajo descanso, cuando la nietecilla mima al viejo apartándolo de sus estudios y la hija le induce a gozar del sol que luce pleneamente magnificando el Castillo y el mar, Ramón y Cajal, baja por la pinta cuesta del Arrabal Roig, a la misma hora que los niños revoloteando salen de la Escuela y entra en el Jardín de Ramiro, como los alicantinos le designan, para gustar de este placer quieto de las flores y de las pequeñas fontanas y de los altos macetones de mayólica, que están como esperando a los niños con sus aros fugitivos y a las niñas con los bucles sobre los hombros, jugando a ser mujeres...

EL SABIO TRABAJA.— Cuando vino a Alicante Cajal siempre, vino a descansar; pero siempre a su regreso a Madrid iban con él las cuartillas escritas durante el descanso. Y una vez, fue la continuación de sus admirables «Charlas de Café» y ahora es el saludo para el Congreso Oftalmológico que pronto ha de celebrarse en Madrid y que el doctor Marquez quiso que fuera este prestigio que se llama Ramón y Cajal quien llevara la voz de España para el saludo a los hombres de ciencia que de todas las latitudes han de acudir al Congreso.

Y mientras trabaja se satura de mar, de aire limpio, de quietud, sobre todo de quietud. Y habla. Acoje gustoso una visita, la envuelve en su simpática cordialidad, y habla...

Oír hablar a Ramón y Cajal es un encanto. Es su lenguaje de una corrección admirable; fluye el idioma con toda su pureza y con toda su fuerza, sencillo y señor, llano y musical, y se advierte en él—lo que ya en su prosa cautiva y admira—la justeza en la aplicación de los adverbios. Oyéndole, se aprecia la imposibilidad de que las cosas puedan decirse de otro modo que como él las dice. Es bien difícil expresar esta sensación: se diría que también sobre el idioma actuó el microscopio, para llegar a saber como son las palabras, no como parecen cuando las

en sesiones sucesivas actuarán, según nos informan, don Luis Jiménez Asúa, don Basilio Alvarez y otras destacadas personalidades políticas.

El ejemplo del «Círculo Industrial» de Alcoy, que tiene la arrogancia de desdén todos los prejuicios que cobijen y empujaban a las entidades de su género, ya que, por desgracia, no es imitado, merece ser divulgado y elogiado. El fermento «casino de pueblo», insensible a las inquietudes que saturan el ambiente, no tiene ya razón de subsistir. Por eso el Círculo Industrial de Alcoy, bajo la inteligente dirección del señor Ridaura, ha sabido ponerse a tono con los tiempos que vivimos, para ser lo que siempre debió ser: el exponente de la cultura alcoyana.

Francisco Morano había hecho últimamente una brillante temporada de tres meses en el Poliorama, de Barcelona, y ahora, al caer enfermo, había tenido que interrumpir la gira artística que estaba realizando por diversos teatros de Cataluña en espera de la fecha en que volver a Madrid, donde se proponía reaparecer con «El avaro».

## CRONICA POLITICA.-BATALLA

Por FRANCISCO MADRID

La gente se quejaba. ¿La Comisión de Responsabilidades, trabaja o no trabaja? En este país, donde según confesión de uno de los ministros más inteligentes del actual Gobierno, en este país donde se puede hacer todo con tal de que se haga en veinticuatro horas, el estudio, la preparación, la conveniencia no importan nada... Se ha de hacer todo de un papirotazo. De aquí aquel éxito enorme y efímero que tuvo el general Primo de Rivera cuando dijo en su famoso manifiesto del 13 de septiembre que iba a resolverlo todo en tres meses: en tres meses no habría problema de trabajo, problema social, problema político, crisis económica, crisis financiera, etcétera, etc. Pero a los tres meses ya se vio que las cosas no podían hacerse tan deprisa y a los siete años aún pedía a los capitanes generales, plazo y ayuda para poder continuar en la dirección del país...

En este país, la gente se quejaba. ¿La Comisión de Responsabilidades trabaja o no trabaja? ¡Oh, claro, no hacen nada!... Si, parecía que no hacían nada... El ferrocarril Ontaneda-Catalayud, los salios de Albercha, los monopolios, la causa contra el señor March (tan amigo del señor Iglesias, diputado radical y de otros muchos diputados radicales a quienes iremos citando y que de cuando en cuando cenan con el Emiliano invitados al Palace para demostrarle entusiasta adhesión). Lo de Jaca no salía adelante. ¿Y entonces, que pasa? No harán nada. Las izquierdas se duermen. Las derechas ya serían dueñas de todos los hilos y ya habrían metido en la cárcel a cuantos estorbaban. Mientras tanto, los monárquicos iban haciendo campaña contra el Presidente de la Comisión de Responsabilidades, don Manuel Cordero, dándole de encharifa, etc. con tal de poderlo quebrantar en la autoridad que había de tener como tal Presidente.

Pero la Comisión de Responsabilidades trabaja. De pronto sale el acuerdo respecto a los generales Heredia y Berenguer. Es una condena. El único que no está conforme es un diputado. No se pregunte más: es un diputado del Partido Radical. Se llama Justo Villanueva, y el día 12 de abril air presentaba su candidatura como concejal monárquico por Valladolid. Le derrotaron y el 14 de abril, ante la explosión revolucionaria, lleno de entusiasmo, se alistó en las románticas filas del Partido Radical, que lo sacó diputado por Galicia el 23 de junio.

Pero la Comisión de Responsabilidades ya na terminado lo de Jaca... Y de pronto se sabe que sale el expediente del señor March, el siniestro contrabandista a quien el honorable Jaime Carner, gran figura política, uno de los hombres más dignos y más rectos de que ha dispuesto la República en sus primeros difíciles pasos, dibujó tan rectamente en una memorable sesión parlamentaria.

¿Cómo; no decían que la Comisión no trabajaba? Pues trabaja, y lo hace todo. Está ya estudiado el delito de cohecho. Es claro y justo. Lo ha dicho uno de los penalistas más ilustres, el señor Jiménez de Asúa. Pero hay otro delito de más alto valor penalizable: el de lesa patria. No se ha de olvidar aquella famosa carta que leyó el señor Prieto en el Parlamento y en la cual el señor March decía al embajador francés que el Ejército español hacia y amparaba el contrabando en perjuicio de la empresa francesa que él representaba. Es decir que el súbdito español señor March, defendiendo los intereses de una empresa extranjera en el protectorado español de Marruecos le decía el embajador francés que el Ejército español era contrabandista. Ya se comprenderá que el delito es tan enorme y monstruoso—empleando en el sentido más horraciano la palabra—que el país tendrá motivo para aplicar una fuerte sanción a quien se permitió calumniar así a la representación armada del país ante un representante extranjero.

Son muchos los que suponian que llegada la República, aquellos que no habían usufructuado nunca el Presupuesto, harían con él lo que hacían los grupos políticos fracasados y perdidos el 12 de abril, pero se ha encontrado con una política completamente honesta y que por serio tiene muchos enemigos y adversarios. En efecto,

pronunciamos los que a tontas y a locas vamos dejándolas vibrar desordenadamente.

UNA VIDA SENCILLA Y PROVECHOSA.—

Y así vive quieto, escondido, humilde, este hombre glorioso de la ciencia que ama sobre todo el orden y el trabajo. Se distrae en el amor de los suyos, goza con el trabajo, seesta placidamente bajo esta serenidad del ambiente alicantino y duerme en reposo saludable sus ocho horas, las que dice que son suficientes para regular las fuerzas físicas, suficientes y necesarias...

Así es como desliza su vida provechosa este prestigio español que ha venido a dar el orgullo a los alicantinos de tenerle entre ellos.

Y así quiere vivir él: cerca de todos, pero apartado; quieto y aislado, pero sabiendo que en torno está la cordialidad respetuosa de las gentes que le admiran, que le rinden su adoración, pero que no le molestan...

mientras que desde el banco azul se puede decir lo que no se había dicho nunca: «Nosotros somos un Gobierno de personas decentes» (Manuel Azaña), el jefe de la obstrucción se ha de conformar con decir: «Nosotros somos un Partido de gente bien educada». Y parece que hay alguna diferencia, aunque no sea más que pequeña entre la virtud expresada por el jefe del Gobierno y el distinguido jefe de la oposición. Personas bien educadas lo son hasta los atracadores que dan a escoger entre la bolsa o la vida, como las dueñas de casa que ofrecen té o chocolate. Hombreros honorables lo son quienes no tienen el tejado de vidrio.

El señor March había creído que con el nuevo régimen era posible hacer lo mismo que antes. Y ya ha visto que quienes lo creyeron salían violentamente del Parlamento republicano, y como nunca había ocurrido, un hombre con trescientos millones de pesetas, seis o siete grandes periódicos, primer terrateniente de España, entraba en la cárcel en el mes de mayo del año pasado y en ella está ya un año sin que valiesen gestiones, recomendaciones, promesas, etc., etc.

Y al llegar ahora al final del proceso March, hemos de ver el país, qué conclusión saca.

Parece que quieren liquidar en un mes o en dos, todos los procesos que se instruyeron al nacer la República. Y al liquidarlos hacer cuenta nueva a los adversarios de la política.

La situación pues, vuelve a ser dramáticamente interesante. Tenemos en perspectiva grandes sesiones de justicia parlamentaria.

Y ahora no son las oposiciones las que piensan dar la batalla al Gobierno; ahora es el Gobierno el que piensa dar la batalla al espíritu adversario y enemigo de la República.

FRANCISCO MADRID

## Partido Republicano Radical Socialista

AGRUPACION PROVINCIAL

El domingo día 2 de abril próximo a las cuatro de la tarde se celebrará una reunión preparatoria de la Asamblea Provincial que ha de tener lugar el 9 del propio mes, al objeto de acordar el orden del día de esta, habiéndose clausurado a todas las delegaciones comarcales y señores que componen esta agrupación.

LINTERNA MAGICA

La importancia de la camisa

La camisa ha sido siempre una prenda que ha dado muchos disgustos a la Humanidad, y por lo visto, va a seguir dándonos. En las remotas épocas en que el hombre y, naturalmente, la mujer no usaban camisa, los hombres eran felices. El bosquejismo, el cavernícola, vivían una vida esencialmente natural, sin complicaciones morales; como no conocían el pudor, eran honestos; como no tenían la menor idea de la moralidad, eran profundamente morales. Por eso, para dar la mayor sensación de inocencia, el Génesis, en su mito fabuloso del Paraíso, presenta a Adán y a Eva totalmente desnudos; desnudos de cuerpo, sin camisa, y desnudos también de alma; desnudos de todos los prejuicios morales y sociales que han ido poco a poco envileciendo a la Humanidad. Después, muchas centurias después, los artistas griegos, para materializar, o personificar sentimientos puros, nobles y limpios, esculpían mujeres también sin camisa. Para darse cuenta de esta idea no hay más que comparar las diversas Venus de la antigüedad con la «Chelitas» de principios del siglo actual.

Cuando la Humanidad empezó a usar camisa perdió su ingenuidad y comenzaron sus arduas complicaciones porque la camisa era el primer brote de la civilización, con sus religiones, su cultura, su sabiduría, que según el sabio Salomón, es dolor.

Inventaron, pues, los hombres su camisa y las mujeres la suya, y no sabían qué hacer con ella ni qué aplicación darla; unos se la ponían sólo para comer; otros, para dormir; otros, para pasear, quitándose para dormir; otros, para oficiar en los ritos sacerdotales; pero la camisa fue abriendo paso y adquiriendo preponderancia, y a cuenta de cómo debía ser, si larga o corta, sencilla o lujosa, se hicieron grandes batallas, precursoras de las que ahora riñe el fascismo.

En la Edad Media, las gentes que podían llevar sus camisas recargadas de adornos de oro y piedras preciosas. La camisa hizo a la Humanidad vanidosa y orgullosa, y, como contraste, algunas místicas, como ejemplo de humildad, las ofrecían...

# Patronos

VICENTE ANTON GARCIA

El seguro de accidentes del trabajo, contra los riesgos de incapacidad permanente y muerte de los obreros, desde primero de Abril de 1933, es obligatorio para todos los patronos

Sub-Director de L'Assicuratrice Italiana ASEGURA E INFORMA

Oficinas: Garcia Hernández, 65 1.º Teléfono 1337,

TAMBIEN L'Assicuratrice asegura el riesgo de incapacidad temporal

los santos y santas, como santa Ragedunda, que depositó la suya, finísima, sobre un altar.

Imposible registrar en un simple artículo, o en un artículo simple, todas las modificaciones que a través de los tiempos ha sufrido esta prenda de vestir. Lo indudable es que el hombre siempre se ha mostrado orgulloso de ella, teniendo en muy poca cosa a los que no la tenían, y por eso su empeño en lucirla y mostrarla. Cuando otros vestidos exteriores la ocultaban, el hombre, que no se resignaba a ello, los hacía «acuchillar», abriendo en ellos largas grietas por donde se aireaba la camisa.

De la importancia en la vida de este vestido dan prueba la gran cantidad de refranes que ha inspirado. De la camisa se ha servido la gente para expresar sus sentimientos filosóficos de bajos vuelos y económicos, ya que en el no tener camisa se compendia la pobreza de ciertas personas. Como vemos, de larga fecha le viene a esta prenda su gran influencia en la sociedad de los hombres, y hoy es un símbolo o emblema de determinados partidos políticos, como el fascio; pero lo cierto es que la camisa que mejor cuadra a la generación actual es la camisa de fuerza, ya que la impresión que da es la de estar perturbada, enloquecida y furiosa.

T. MENDIVE

## DE MUSICA

«LA WAGNERIANA»

Cinco obras ejecutó ayer tarde La Wagneriana, por primera vez, en el concierto que dedicó a sus socios protectores. Casation en sol, de Mozart. Serenata, de Mendelssohn. Vals triste, de Sibelius. Danzas Húngaras (V y VI), de Brahms, y Rondalla, de J. Gómez. Todas demostraron el intenso interés que esta orquesta singular tiene por la renovación de su repertorio, mas aun, del espíritu progresista que vive en todos sus componentes. Es eso, precisamente, lo que hay que conseguir en las instituciones que del Arte viven; esos pasos, y mejor que pasos, zancadas hacia adelante. En ello anda ahora identificada La Wagneriana, con decidido espíritu artístico, tanto en elección como en ejecución.

De la manera exacta de decir hizo alarde en el minuetto de la Casation en sol, de Mozart, y luego en las Danzas Húngaras, de Brahms, y más tarde en el intermedio de Las Bodas de Luis Alonso.

El mismo interés, idéntica energía en la dirección del maestro José Trogrosca que en sus dirigidos, porque en todos está la pasión de músicos sinceros.

El público, que llenó por completo el Teatro Principal, ovacionó con entusiasmo a los intérpretes y le obligó a decir, fuera de programa, Zambra andaluza, del músico alicantino Manolo Ríos, incorporada al repertorio de la Wagneriana; y que se estrenaba anoche.

Ríos, no importa la sencillez de su composición, aborda bien la vena melódica que le sirve de guía, y cuida mucho la instrumentación, incorporada exactamente a la idea logrando un conjunto muy discreto. Creo que Manolo Ríos, si se despoja de prejuicios y se nutre de orientaciones estéticas lógicamente de ahora, escribirá partituras de resultado, según ha demostrado en esta Zambra andaluza, aplaudida anoche por el público.

J. F. T.

Anoche fué la primera vez que sonó en La Wagneriana un nuevo instrumento que le era preciso. Un contrabajo de sonoridad exquisita que para ella ha construido el artista alicantino Paco Jorge, el instrumento, desde luego, es un alarde de construcción cuidadosos todos sus detalles y que responde a su fin, mostrando a la vez, hasta donde llega el arte de este alicantino modesto, tanto, que siempre está emboscado en su propia intimidad.

## Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre e Infecciones.

Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS

Consulta de 11 de la mañana a 2 de la tarde, a excepción de los Domingos San Fernando 46.

## El gobernador civil

Anoche salió para Madrid el gobernador civil de la provincia don José Echeverría Novoa, quedando encargado del despacho el secretario del Gobierno señor Fernández Reyes.

## RAPIDA

Como de costumbre, estoy de acuerdo con lo que dice Roberto Castrovido; ahora en lo referente a la necesidad de revisar al profesorado para que las cátedras estén a cargo de los que efectivamente sean maestros en la respectiva materia; y añadido, que demuestren condiciones docentes, porque hay personas que saben mucho pero no sirven para enseñar.

En los diez años de estudios superiores que cursó, pude apreciar que algunos catedráticos, bien por deber a la influencia política, bien por haberse tumbado a la bartola después de ganada la oposición estaban completamente peces; no conocían más que el libro de texto que nos hacían aprender literalmente para decirlo como papagayos mientras el profesor tenía abierto el libro para ver si nos dejábamos una palabrita.

Yo creo que debe variarse algo el sistema de adjudicar las cátedras; algo así como lo que se hace para la provisión de escuelas, o sea: que el maestro demuestra en ejercicios orales que sabe, y además, prueba con ejercicios prácticos-probatorios de que también sirve para enseñar. Fácilmente se nota la gran diferencia entre los maestros modernos y los antiguos. Dicho esto sin menoscabo para estos últimos, pues, si bien los hay que no estudiaron más desde que con facilidad obtuvieron el título cuando la carrera era más bien una corta carrera, no es menos cierto que también los hay que han tenido interés en mejorarse constantemente, y en la actualidad son excelentes pedagogos que enorgullecen al magisterio primario.

## En defensa de la producción agrícola valenciana

Madrid, (teléfono). — Se está estudiando por el ministro de Agricultura todo lo relacionado con la exportación naranjera y el problema del arroz.

Las gestiones con el Gobierno inglés para que aplase el gravamen de 3 ó 6 continuaron ayer y proseguirán hoy con gran interés por parte de los ministros de Estado y de Agricultura.

Respecto a la exportación de fruta, helada se impedirá con la inspección fitopatológica y otras medidas que están en estudio y que se pondrán en práctica por Juntas nombradas al efecto. Mientras tanto el ministro estudiará, previas consultas la conveniencia de crear un organismo frutero encargado del estudio de todos los problemas que afectan al comercio frutero levantino.

En el problema del arroz parece ser que el ministro tiene ya marcada una orientación inspirada en los acuerdos de la Asamblea de productores de Sueca, y muéstrese inclinado además a otras soluciones encaminadas a fomentar el consumo del arroz en el mercado interior.

Tal vez no pasen muchos días sin que queden resueltas estas dos cuestiones de tan vital importancia para Valencia.

## Se detiene a un grupo de malhechores cuando intentaba un atraco

Barcelona, (teléfono). — Anoche un rondin de policía que se dedica a recorrer la ciudad para evitar actos terroristas y atracos observó la actitud poco tranquilizadora de tres individuos que al parecer, se proponían cometer algún delito.

Seguendo a los malhechores marcharon desde la plaza de España hasta la calle de Consejo de Estado, frente al número 48, donde hay un almacén de forrajera, propiedad de Domingo Andreu.

Los tres individuos sacaron sendas pistolas, y cubriéndose la cara con bufandas, penetraron en dicho despacho para cometer el atraco.

La policía les dio el alto, respondiendo los malhechores a tiros.

Los guardias repelieron la agresión resultando heridos dos de los atracadores llamados Tomás Ortiz Nigas, de 19 años, electricista, de pronóstico grave, y Francisco Manera, de 18 años, chófer, casado, con heridas leves.

El tercero de los atracadores huyó, favorecido por la obscuridad.

La gente se arremolinó en el lugar del suceso, queriendo linchar a los atracadores, lo cual evitó la policía, dando varias cargas porque la actitud del público a ser comprometedor.

Ambos detenidos coincidieron en sus declaraciones que las pistolas se las habían facilitado unos desconocidos. Parece que no tienen antecedentes de haber intervenido en hechos de esta índole.

Sojo uno de ellos ha sufrido quince días de arresto.

Se cree que hace varios días rondaban este despacho con el propósito de cometer el atraco.

El primero ha sido trasladado al hospital, en calidad de detenido, y el otro ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente. Se hacen activas diligencias para la detención del tercero.

al principio fué arrojada una piedra desde un edificio, que rompió los cristales del coche.

La policía detuvo rápidamente al autor del hecho, que resultó pertenecer al partido comunista.

Se han tomado las máximas precauciones y se han suspendido algunos actos libres como medida de previsión.

## La policía alemana descubre una organización terrorista

EL PLAN ERA VASTISIMO Y ESTABA BIEN PREPARADO

Berlin, (teléfono). — Comunican de Dueseldorf que la policía ha descubierto una vasta organización terrorista, que tenía organizados un sinnúmero de atentados para volar gran número de puentes y destruir varias carreteras.

La organización ha sido descubierta por haber sido encontradas en un canal de un puente de la vía férrea Recklinghausen Botrop 40 granadas de mano convenientemente preparadas para estallar.

De no haber sido descubierta el intento, se hubieran causado daños inmensos.

La policía ha practicado 30 detenciones; la organización se sabe que tenía incluso hasta escuela para preparar explosivos.

La policía se ha incautado de 100 granadas de mano y hasta unos 100 kilos de materias explosivas.

Ha sido descubierta un intento de envenenamiento a realizar en la cocina de las fuerzas de asalto racista.

Los autores disponían de tres kilos de arsénico, estricnina y varios ácidos.

Después de examinar los productos, se ha comprobado que eran falsos e inofensivos.

Al ser detenido el farmacéutico que facilitó los productos, manifestó que conociendo la intención, facilitó productos inofensivos.

Se ha comprobado que el farmacéutico avisó a la policía.

## Estreno de una obra de Azaña, en París

París, (teléfono). — En el teatro Leuvre se ha estrenado anoche el sainete vodevilico titulado «El Sero», de don Manuel Azaña.

La obra ha obtenido un buen éxito. Se leyó un telegrama del señor Azaña dando las gracias a la traductora y a los intérpretes.

## Se acuerda que los diputados socialistas opten por el acta

Madrid, (teléfono). — Se reunió la Comisión Ejecutiva del partido socialista presidiéndola el señor Largo Caballero.

Se designó al señor Fabra Rivas para que en nombre del partido salude a Vandervelde.

Respecto a la aplicación de la ley de incompatibilidades se acordó que los diputados socialistas opten por el acta de diputados.

## Norteamérica quiere gestionar nuevas concesiones con España

Washington, (teléfono). — Se sabe, por conducto autorizado, que el Gabinete norteamericano iniciará en breve negociaciones con el Gobierno español sobre el arreglo recíproco de concesiones mutuas aduaneras.

Los elementos oficiales del Gobierno norteamericano piensan, desde hace mucho tiempo, que las relaciones comerciales entre España y los Estados Unidos son muy propicias a arreglos pacíficos.

## Una caja de caudales... de guardarrápia

Valencia, (teléfono). — Los operarios de una agencia de transportes que trabajan en la carga de maderas en un almacén establecido al final de la calle de J. J. Sister, descubrieron al pie de unas palmeras del huerto una gran caja de madera de forma y pintada imitando una caja de caudales, y extrañados del hallazgo dieron cuenta de él a la policía.

Personados en el lugar indicado unos agentes, comprobaron que la caja en cuestión era la que había sido robada del Casino de Artesanos, sito en el muelle de Poniente, número 7, hecho del que damos cuenta anteriormente.

Sin duda, los ladrones, después de sustraído lo que en ella había de valor, la arrojaron al huerto citado, lanzándola por encima de la tapia.

La caja, con su contenido, libros, talonarios de recibos, tizas para billar, faroles de papel y otros objetos, fué trasladada al juzgado de guarda.

## El paro obrero en Francia

París, (teléfono). — El presidente de la Asamóica que estudia el problema del paro en Francia ha manifestado la imposibilidad, de momento, de llegar a una solución en este problema, ya que la disminución de sueldos en general y el alza de los impuestos obligará a nuevas economías, que vendrán a redundar en un agravamiento del problema.

A pesar de existir la contrapartida de las restricciones en materia de extranjeros, no por ello de momento puede preverse una solución en tan grave problema.

## Inauguración de una Escuela

Albacete, (teléfono). — Se ha fijado la fecha del próximo martes para la inauguración de la escuela creada por la Asociación Femenina de Acción popular en el barrio de la Feria.

Para solemnizar esta fecha, la Junta que ha llevado a cabo la labor organizará en el mismo día, por la tarde, un acto en el teatro Cervantes, en el que ocupará la tribuna la conocida propagandista doña Adela Navarro.

## El Congreso de la Unión Interparlamentaria

Madrid, (teléfono). — La Unión Interparlamentaria, que se compone de grupos parlamentarios de diversos países, a requerimiento expreso del Gobierno de la República española, celebrará su 29 reunión plenaria en Madrid, a primeros de octubre próximo.

El programa provisional de esta reunión se fijará por el Consejo Interparlamentario en su reunión de abril, y comprenderá los siguientes asuntos. Evolución del régimen representativo; seguridad y desarme; crisis económica; problemas coloniales.

Los proyectos de resolución respectivos los elaborarán en los próximos meses las Comisiones permanentes de la Unión.

Presidirá la sesión plenaria el señor Besteiro, como Presidente de las Cortes y del grupo interparlamentario español.

El señor Alcalá Zamora, que presidió el grupo español hasta 1923, ha prometido asistir a la sesión inaugural.

El Jefe del Gobierno y el ministro de Estado pronunciarán discursos al principio o final de las reuniones.

Se reúne la minoría radical socialista, para estudiar los problemas políticos actuales.

Madrid, (teléfono). En una de las sesiones del Congreso se ha reunido la minoría radical socialista, ocupándose del proyecto de responsabilidad del Presidente de la República.

Acordaron votar a favor del proyecto, y se espera que la discusión sea brevísima. No se presentaron votos particulares ni enmiendas.

Luego, los reunidos cambiaron impresiones acerca del momento político actual, pero se abstuvieron de adoptar acuerdo alguno por no haber asistido a la reunión el jefe de la minoría señor Baeza Medina.

Se ocuparon también de las incompatibilidades y se acordó que resolviera el Comité en la reunión que celebrará la semana próxima.

## Nuevas enmiendas

Madrid, (teléfono). — Se reunió en el Congreso las minorías agrarias y vasconavarra, redactando nuevas enmiendas al proyecto de Congregaciones.

## Ha granizado intensamente en Madrid

Madrid, (teléfono). — A primera hora de la tarde ha caído sobre la población una formidable granizada que ha cubierto calles y pasos de una espesa capa blanca, semejando una gran nevada.

La granizada cayó acompañada de un gran diluvio.

Han ocurrido numerosas caídas, a consecuencia de las cuales han resultado gran número de personas heridas leves.

Los bomberos han sido llamados de distintos puntos de Madrid, sobre todo de los barrios bajos, para que acudan a practicar operaciones de desague, por haber viviendas que se hallan amenazadas de inminente peligro de inundación.

## Visitan al ministro de Agricultura, para hablarle del Estatuto del vino

Madrid, (teléfono). — El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, conversando con los informadores les ha manifestado que había recibido la visita de los representantes de Alava y Logroño, que fueron acompañados de los diputados de ambas provincias, para rogarle se ponga en vigor inmediatamente el Estatuto del Vino, prohibiéndose los impuestos provinciales y municipales.

Rogaron que se designe una comisión interministerial que propondrá el sustitutivo.

También reclamaron que no se excepte a ninguna región de la aplicación del Estatuto Vinícola, pues ello produciría perturbaciones económicas.

## En Méjico tributan un entusiasta recibimiento al «Juan Sebastián Elcano»

Madrid, (teléfono). — El ministro de Estado, señor Zulueta recibió un cablegrama del embajador de España en Méjico, comunicándole que el pueblo mejicano ha tributado un cariñoso recibimiento a los tripulantes del buque escuela español «Juan Sebastián Elcano».

Autoridades y pueblos mejicanos han rivalizado en sus muestras de simpatía a los marinos españoles. Se ha confeccionado un extensísimo programa de festejos y agasajos en honor de nuestros marinos.

Mañana, los marinos españoles, acompañados del Colegio Militar y fuerzas de la guarnición, desfilarán ante el Presidente de la República.

## Azaña recibe visitas

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno recibió la visita del embajador de España en Bruselas.

También fué visitado esta mañana en su despacho oficial el señor Azaña, por una comisión de navieros y otra de accionistas de ferrocarriles.

## Vandervelde en Toledo

Madrid, (teléfono). — El ex ministro belga señor Vandervelde, ha marchado acompañado de su esposa, a Toledo con el fin de visitar los principales monumentos.

## La repoblación forestal de las dunas de Guardamar

Madrid, (teléfono). — El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, manifestó a los reporteros que se había librado por el ministerio de Agricultura, y a propuesta de la Dirección general de Montes, numerosas cantidades entre las que figura una partida de 737165 pesetas con destino a la repoblación de las dunas de Guardamar.

## Lea usted El Luchador

## El Sindicato de Abogados

Madrid, (teléfono). — El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz ha recibido la visita de una Comisión del Sindicato de Abogados, que solicitó se declare la colegiación.

## La Caja del Crédito Agrícola dispondrá de diez millones de pesetas

Madrid, (teléfono). — En la reunión del Consejo de la Reforma agraria, el señor Pece ha informado del acuerdo del Gobierno, autorizando al Consejo Ejecutivo de la Reforma agraria para disponer de cincuenta millones de pesetas presupuestados.

No solamente se aplicarán a asentamientos sino también a otras atenciones. Se cederán diez millones al crédito agrícola para intensificación de cultivos.

## Una comisión de valencianos, en Madrid

Madrid, (teléfono). — Llegó a Madrid una comisión formada por el alcalde, concejales de Burriana, para realizar gestiones relativas a la exportación naranjera.

Los comisionados han manifestado que más de la mitad de la cosecha de naranja de este año está aún sin recoger, y que están cerrando los almacenes, por no atreverse los comerciantes a enviar el fruto a Inglaterra, ante el nuevo impuesto que allí se ha fijado a la naranja.

Visitaron al ministro de Estado, y éste les aseguró que el Gobierno no ha cesado en sus gestiones para conseguir la abolición de dicho impuesto.

El ministro les leyó un telegrama de nuestro embajador en Londres, diciendo que el ministro de Colonias se ha dirigido ya a los Dominios para ver si ese tributo, que obedece a un acuerdo tomado en la Conferencia de Otawa, puede suprimirse.

## Un suceso extraño

Barcelona, (teléfono). — En la estación marítima apareció herido un individuo llamado Alfonso Antonio Franco, que llevaba encima la cantidad de 1.400 pesetas.

Declaró que ignora quienes puedan ser sus agresores.

## El conflicto de los pescadores en Valencia

Valencia, (teléfono). — Ha informado el gobernador que ayer de madrugada se habían hecho a la mar nueve barcas de pesca a motor en condiciones reglamentarias, y las demás barcas de pesca han salido a la vela, con el motor presentando, si bien en caso necesario podrán utilizarlo.

Ayer mañana se reunieron los obreros pescadores, los cuales, en el cambio de impresiones tenido, se hallan propicios a llegar a un acuerdo que solución este conflicto.

Para ayer tarde se anunciaba en la Comandancia de Marina una nueva reunión de patronos y obreros pescadores, a la que debían asistir también el delegado provincial de Trabajo y el comandante de Marina, a fin de ver de llegar a la solución deseada.

## Del incidente de los Cascos de Acero

Berlin, (teléfono). — El jefe de los Cascos de Acero de Braunschweig, Schoreder, ha dirigido una carta al jefe superior en Alemania, de la organización coronel Duisteburg, en la que se aclaran y justifican los incidentes habidos, a la vez que esta carta encierra acusaciones de suma gravedad contra las tropas de asalto y fuerzas fascistas.

En los centros oficiales es ha dado hoy por terminado el incidente, y a partir del primero de abril será levantada la suspensión de la organización.

Sufre usted del estómago TOMÉ

# GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria.) Caja 375 y 225 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclorhidria, etc. Frasco 425 pesetas

E. A. J.-31

### Alicante tiene ya una estación de radio que es una de las primeras de España

Ya se pensó al inaugurar la estación emisora de Radio-Alicante, que en no lejano plazo habría de ser aumentada la potencia con que se montaba, por preverse de antemano la necesidad que Alicante sentía de disfrutar de las ventajas que supone este medio de comunicación.

Poco tiempo ha transcurrido desde que Alicante tiene su estación de radio, pero no obstante ya se ha podido apreciar los excelentes resultados que a nuestra ciudad reporta y con el fin de satisfacer al público que tan caluroso apoyo presta a esta empresa alicantina, la dirección de E. A. J.—31 sin regatear medios de ninguna clase, recientemente, hace escasamente un par de días, se ha inaugurado en nuestra capital una nueva emisora.

Con el fin de montar todas las instalaciones ha venido de Madrid el competente técnico don Amadeo Torro, de los talleres madrileños Telmar que en España explotan los suministros de la casa Marconi, quien ha realizado en Alicante, con su inteligencia y la gran experiencia que dieciocho años de trabajos en esta importante Compañía le prestan una completa transformación en todos los servicios.

Referente a los nuevos aparatos instalados, tanto la estación como todos los accesorios que con la misma van anejos, los ha suministrado la Compañía Telmar, cuyo solo nombre pone de relieve las buenas cualidades de la emisora, comprobando los excelentes resultados que sus instalaciones en toda la península, en la marina de guerra, aerodromos y estaciones emisoras de radio vienen ofreciendo.

He ahí unos datos acerca de las características técnicas de la nueva emisora:

La estación consta de un grupo convertidor formado por un motor trifásico de 3HP directamente acoplado a una dinamo doble de baja y alta tensión.

El arrollamiento de B. T. suministra 20 amp. a 20 voltios y sirve para alimentar los filamentos de las válvulas, llevando además una batería de acumuladores en tampón con el fin de mantener perfectamente estable el voltaje.

El arrollamiento de AT suministra 200 m/a a 2.700 voltios y alimenta las placas de las válvulas tanto osciladora como moduladora. Lleva además un sistema de filtros con el fin también de mantener el voltaje perfectamente estable.

El transmisor propiamente dicho está formado por una válvula osciladora tipo Marconi M. T. 12 A. y dos válvulas moduladoras del mismo tipo montadas en paralelo.

El sistema de modulación es el llamado por "choke" o a corriente constante.

Las corrientes del micrófono y pickups son amplificadas por medio de 4 válvulas en cascada, acopladas por impedancia y capacidad. La salida de dicho amplificador actúa directamente sobre las rejillas de las válvulas moduladoras.

Además lleva un cuadro de distribución con los interruptores y disyuntivos automáticos para efectuar la manipulación y un indicador de modulación por medio del cual puede ajustarse el control de la estación hasta llegar a obtener la modulación máxima tolerable en cada momento.

Tan pronto se ha inaugurado la nueva estación, se han recibido comunicaciones de Santiago, Bilbao, Barcelona, Madrid, Ceuta, Tetuán, estaciones portuguesas y algunas italianas, notificando que las emisiones de Radio-Alicante han sido recogidas por ellas con toda perfección y claridad.

### Propague El Luchador

### Agencia de Seguros

Accidentes del Trabajo según Ley obligatoria, 1 de abril 1933. Interesa a Comerciantes, Agricultores, Industriales y Contratistas de obras conocer primas y condiciones para personal obrero, de oficinas y de establecimientos de comercio.

### Francisco Vila Cantó

Representante de importantes Compañías. Paseo de los MARTIRES, 3, entresuelo. — Teléfono núm. 2241 ALICANTE

**TEATRO PRINCIPAL ALICANTE**  
GRANDES ESPECTACULOS  
Viernes 31. Debut de la Gran Compañía de Zuzuela procedente de Teatro Lírico Nacional  
A las 6:30: «DOÑA FRANCISQUITA»  
A las 10:30: «EL BARBERILLO DE LAVAPIES»  
Presentación de Matilde Vázquez, Laura Nieto, Emilia Iglesias, Julia García, Faustino Arregui, Anibal Vela, Luis Almodóvar, Antonio Miras  
Director de escena: Eugenio Casals  
Director de orquesta: Emilio Acevedo  
Abono económico a las cien primeras butacas que se suscriban a cuatro funciones tarde o noche. Precios: 4 ptas. por función.

DESDE ASPE

### Celebrando la fundación de "El Renacer"

Con motivo del 7.º aniversario de la fundación de la sociedad coral "El Renacer" se celebró la noche del sábado día 22 del corriente una velada literaria y cultural.

Mucho tiempo antes de empezaran tan hermoso acto estaban los salones repletos de público ansioso de ver empezado tan ejemplar acto.

Presidido el mismo por el ilustre poeta de esta don Gonzalo Galipienso se abre dicha velada entregando a don Antonio Pérez Galvañ y a don Antonio Botella Cerdán lotulados de socios honorarios de dicha entidad.

Don Antonio Pérez Galvañ lee a continuación unas cuartillas en las cuales con gran emoción no cree ser merecedor para el de tanto galardón pues si bien dice haber hecho muchos sacrificios en pro del arte y la cultura no tiene importancia alguna para él el honor que se le ha conferido. Al terminar estas frases una ovación unánime ahogó las últimas palabras del señor Pérez Galvañ.

En este ambiente de fraternidad y alegría a requerimiento del señor Pérez lee unas memorias de aquel gran ciudadano español que tan alto nivel puso en su vida al arte y la cultura llamado Clavé; el público puesto en pie tributó una ovación frívola en memoria de aquel nombre que como Clavé dejó a su muerte esparcida la semilla del arte y de la cultura.

En este ambiente de emoción, en este momento cumbre cuando todos los corazones y las almas están unidas sin distinción de ideologías políticas y clases el ejemplar maestro nacional de esta don Pedro Galipienso presenta ante el auditorio a su discípulo el niño Pepito Verdú Jimeno para que desarrollara en esta velada una pequeña conferencia dedicada al trabajo.

Con frases tiernas e infantiles nos desarrolló un tema emocionante con el cual nos dio a entender el valor que tiene el trabajo y la devoción unánime que todos los obreros debemos sentir por él, palabras sabias y útiles que este ejemplar maestro ha sabido engendrar en la mente de este niño.

Aún no había terminado de disertar dicha conferencia el público emocionado aplaudió y felicitaba con gran efusión al niño Verdú y a su maestro señor Galipienso.

Para terminar dicho acto de literatura el ilustre don Gonzalo Galipienso recitó ante un gran entusiasmo la magnífica poesía titulada "El amor y los corderos" entusiasmo delirante fué este momento cumbre cuando terminó de recitar tan hermosa poesía.

Debido al entusiasmo reinante en el local el infatigable director don Zenón Vicedo obsequió a tan entusiasmado auditorio cantando la masa coral que con tanta fe dirige la gran serena titulada "Aurora", obra esta que salió perfectamente interpretada como así también fué premiada con una calurosa ovación.

Rivalizando al entusiasmo y ambiente de cultura y arte imponente en el local el barítono don José Urios nos obsequió cantándonos con cálida voz y una gran fe digna de imitar la romanza de «La del Soto del Parral».

El público puesto en pie declamaba con gran entusiasmo el que el señor Urios repitió se dicha ro-

manza en esta actitud la orquesta a través de esta localidad dejó oír sus acordes musicales y entonces fué cuando la juventud llena de entusiasmo y de alegría se entregó de lleno al placer del baile terminándose este a altas horas de la madrugada.

Hay en el laberinto que estamos metidos la humanidad de pasiones e idoloías actos como este son los que necesita la humanidad para su ilustración y alegría.

Aspe 26 de Marzo 1933.

### Accidente automovilista

El pasado lunes sufrió un accidente automovilista en la carretera de Crevi lente próximo a la finca denominada «Villa Rosa», nuestro paisano el diputado a Cortes don Romualdo Rodríguez de Vera.

El automóvil en que viajaba el secretario general de Telégrafos dio la vuelta de campana al chocar con unos almendros, quedando destruido el depósito de gasolina, un faro y la carrocería completamente dañada, siendo remolcado el vehículo del señor Rodríguez por un coche del servicio público de Crevi lente hasta Orzuella, donde fué reparado para poder seguir su viaje de retorno a Madrid.

Cuando hemos salido ileso del accidente el Secretario General de Telégrafos don Romualdo Rodríguez de Vera.

### La "Peña Bambú"

Los jóvenes que habitualmente concurren al Círculo Republicano de la calle Belandó, se han constituido en grupo humorístico bajo la denominación de «Peña Bambú» eligiendo la siguiente Junta.

Presidente, Vicente Lorca; Vicepresidente, Vicente Pérez; Tesorero, Miguel Monllor; Contador, Antonio Soriano; Vocal primero, Miguel Giménez; Vocal segundo, Ismael Rodríguez; Vocal tercero, Joaquín Cano; Secretario, Francisco Puig; Vicesecretario, Antonio Pascual.

Como inauguración de su actividad han organizado un baile para la noche del domingo.

### El banquete de los veteranos de la República para el próximo domingo día 2 de Abril

Como de costumbre el domingo día 2 de abril se celebrará el Banquete mensual de los Veteranos de la República a la una y media en el Restaurant del Balneario Alhambra.

A dicho acto deben asistir los republicanos y republicanas que lo sean de antes al trece de septiembre de 1923. El precio de las tarjetas a 650 pesetas, integras para el fondista.

### Cartelera de espectáculos

**PARA HOY IDEAL CINEMA**  
Cine desde las 6:30.  
«Primavera en Otoño».

**CENTRAL CINEMA**  
Cine desde las 6:30.  
«De parranda».

**MONUMENTAL**  
A las 10 noche. Cuadro artístico de flamenco.

**SALON ESPAÑA**  
Cine desde las 6:30.  
«La Bodega».

**PARA MAÑANA MONUMENTAL**  
Cine desde las 6:30.  
«Una aventura de Sherlock Holmes».

**IDEAL CINEMA**  
Cine desde las 6:30.  
«Primavera en Otoño».

**CENTRAL CINEMA**  
Cine desde las 6:30.  
«Hacia Siberia».

**SALON ESPAÑA**  
Cine desde las 6:30.  
«Justicia».

### Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Pedro Rojo, quemaduras de segundo grado en ambos pies y de pos.

Rafael Ortiz, herida contusa región frontal, erosiones diseminadas por todo el cuerpo y extremidades, fractura tercio medio femur derecho, y conmoción general.

Vicente Martínez, contusión región mala izquierda y epistaxis traumática.

Francisco Amorós, quemaduras primer grado mano derecha.

Antonio Carbonell, alcoholismo agudo.

GUARDIA PARA MAÑANA Médicos: don Aivaró Campos y don Federico Sellés. Practicante: don Antonio Orens Senabre.

### Lea El Luchador

**APRENDED IDIOMAS**  
SAGASTA, 61 SAGASTA, 61  
Es la dirección de nuestra escuela-sucursal que acabamos de abrir en Alicante.  
**Enseñanza del Inglés, Francés, Alemán**  
**EXCLUSIVAMENTE POR PROFESORES EXTRANJEROS**  
Conversación, literatura, correspondencia comercial, gramática, tertulias académicas en estos idiomas. Enseñanza individual y en PEQUEÑOS grupos  
**LECCIÓN DE ENSAYO GRATIS**  
:: EL METODO BERLITZ TIENE REPUTACION MUNDIAL ::  
Informes e inscripciones cada día: 11-1 y 4-9  
**THE INTERNATIONAL SCHOOLS OF LANGUAGES**  
España y extranjero

### Alianza de Labradores de España

El domingo día 2 del próximo mes de Abril a las once y treinta de la mañana, tendrá lugar una asamblea de todas las Alianzas de esta provincia, a cuyo objeto han sido citados todos los Presidentes de dichos organismos, en virtud de haberse poseionado el Delegado Provincial don José Bernabeu Gosálbez, al objeto de determinar la orientación a seguir en todos los problemas agrícolas y sociales; y abrir una oficina provincial que resuelva cuantos problemas tengan pendientes estas organizaciones locales.

### Movimiento del Puerto

**BUQUES ENTRADOS**  
Heilo, noruego, de Oporto, con bacalao de Terranova.  
Euler, danés, de Cartagena, con descarga de Bremen y Amberes.  
Marzo, español, de San Esteban de Pravia, con carbón para la casa Madrona y Fábrica del Gas.  
Lipari alemán, de Hamburgo, con carga general.  
Cabo La Plata, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.  
Urkiola Mendi, español, de Cardiff, con carbón para M. Z. A.  
Guido Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Rabat.

**BUQUES DESPACHADOS**  
H. ilo, noruego, para Valencia, con bacalao en tránsito.  
Lipari, alemán, para Tarragona, Barcelona y Génova, con carga en tránsito.  
Cabo La Plata, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.  
Guido Brunner, italiano, para Valencia, Marsella, Niza y Génova, con vino y carga general.  
Manuel, español, para Valencia y Sete, con vino.  
Luis Adaro, español, para Avilés, en lastre.

### Agricultores

Amonico de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonave, 18, Alicante.

### Sucesos

**Extravío**  
Maria Rosa Andruet de 78 años de edad, denuncia que se le han extraviado seis décimos de lotería del número 1.018 para el sorteo que se ha de celebrar el día 1.º de Abril.

**Riña**  
Por teñir en la plaza de Chapi han sido denunciados los estudiantes José Peña Lorca y Vicente Martínez Maestre, los dos de 15 años de edad, teniendo que ser asistido el segundo de lesiones leves en la Casa de Socorro.

**Denuncia**  
Acacio Pastor Pozuelos de 43 años ha sido denunciado por arrear varias piedras al auto que conducía Ramón Más Pastor causando desperfectos al vehículo.

**Un niño herido**  
Rafael Ortiz Sevilla, de 13 años de edad, domiciliado en la calle de San Vicente 9, se encontraba ayer tarde sobre las siete, jugando con varios amiguitos de su edad en el convento de los Franciscanos, teniendo la desgracia de caer desde una altura de unos 11 metros. Conducido rápidamente a la Casa de Socorro, los médicos le apreciaron una herida en la región frontal, fractura del tercio medio del femur derecho y conmoción general. Después de asistido convenientemente fué trasladado el herido a su domicilio.

### Se vende huerto

sito en Los Angeles con casa de planta baja y piso, a poca distancia del tranvía. Para informes Plaza de Gabriel Miró, 17, bajos.

**LAS FAMOSAS Chiquilín**  
GALLETAS DE HUEVO Y MANTEQUILLA FRESCA  
Paquete 200 grs., una peseta  
**ALIMENTAN**

### Colegio Mérido Resúmen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:  
Pantano de la Fuensanta: Embalse, 67.622.741 metros cúbicos; desagüe, 486.518 metros cúbicos.  
Pantano del Talave: Embalse, 28.285.880 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.  
Pantano del Quipar: Embalse, 8.754.788 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.  
Pantano del Corcovador: Embalse, 1.708.137 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos.  
Pantano de Puentes: Embalse, 639.191 metros cúbicos; desagüe, 50.803 metros cúbicos.

### TR BUNALES

Señalamientos para mañana: Una causa procedente del juzgado del norte por el delito de atentado, contra Ricardo González Montes. Abogado señor Torreblanca. Procurador señor Rodríguez.  
Ora de Monóvar, por lesiones contra Antonio Vico Albert. Abogado señor M. Alejos. Procurador señor Alamo.

### Noticias de la provincia

**Un hombre herido**  
EL HE.—El camión A. 5.380 conducido por Joaquín Gómez Beltrán, de 26 años de edad, atropelló al anciano de 76 años Francisco Sánchez Alonso, cansándole lesiones de pronóstico reservado en la pierna y mano derecha.  
El lesionado fué asistido en el dispensario de la Cruz Roja.

### ¿Habéis probado el agua de la fuente LA HIGUERA de la Finca ELALGARROBO?

Probada y os convencereis  
Depósito: García Hernández, 14 (Antes San Fernando)

### Foguera ambulante

Hoy hemos visto desfilan por las calles de nuestra población una artística y monumental muñeca tocada con un precioso vestido de sedas.

### Detalles del fallecimiento de Morano

Barcelona, (teléfono).—1 gran actor Morano, que estuvo efectuando una tournée por las principales poblaciones de Cataluña, salió a escena por última vez el viernes en Mataró, no a cuando en Granollers por encontrarse mal, dándose la representación sin su concurso.  
Ya el domingo tuvo que suspenderse la función anunciada en Tarrasa por haber empeorado.  
La enfermedad se recrudeció por la impresión que le produjo la reciente muerte de su hijo.  
En la torre de la calle de Torrenie de las Flores permaneció después; pero el viernes por la noche tuvo que guardar cama.  
Anteayer por la tarde, poco antes de anteceder, se agravó considerablemente, no pudiendo conseguirse una reacción.  
Después le dió un colapso que le produjo la muerte a las 3:40, rodeado de sus familiares.  
El entierro se efectuará esta tarde a las tres y media.  
El cortejo fúnebre saldrá del domicilio mortuorio, Torrenie de las Flores 5.º.  
Asistirán algunas comisiones de Madrid y los deudos del finado residentes en esta capital.

### Instalaciones completas para Bares y Cafés



Manuel Alberca Méndez Núñez, 33  
Teléfono 1779

### Atraco en una carpintería

Barcelona, (teléfono).—En una carpintería de la plaza de Letamendi, propiedad de Pedro Fortuny, entraron ayer dos individuos pistola en mano, y después de preguntarle el nombre del dueño y de contestarles éste, se apoderaron de todo cuanto dinero tenía en caja y de una pistola que encerraba en la misma.

También registraron a los obreros, robándoles los relojes y las plumas estilográficas.

Después destruyeron todos los muebles que había en el establecimiento.

Por último, encerrando a Fortuny en una habitación se dieron a la fuga.

### Jiménez Asúa ha dimitido la presidencia de la comisión jurídica

Madrid, (teléfono).—Antes de marchar a Palermo, don Luis Jiménez Asúa puso a disposición de los locales de la Comisión Jurídica Asesora su cargo de presidente de la misma.

Parece que la dimisión se debe a que el señor Jiménez Asúa no cree compatible ese cargo con el de diputado.

La Comisión Jurídica en pleno se liberará.

### Reunión de los matarifes

Alcoy, (teléfono).—Los matarifes celebraron una reunión, acordando publicar un Manifiesto dando cuenta de las negociaciones realizadas entre patronos y ellos para resolver acerca de las bases de trabajo que tienen presentadas.

También acordaron, en vista de la intransigencia patronal, anunciar la huelga a las autoridades.

### La embajada de Portugal desmiente una noticia

Madrid, (teléfono).—Una nota de la embajada portuguesa dice que "a fin de fundamento los rumores circulados acerca de las colonias portuguesas con motivo de la reciente conferencia de Mac Donald en Mussolini en Roma.

Los gobiernos de Italia e Inglaterra han desmentido estos rumores.

### El aeropuerto de Castellón

Castellón, (teléfono).—Ayer mañana varios aeroplanos militares y civiles, de los que se encuentran en nuestro aeropuerto, realizaron vuelos sobre la ciudad.

### Terrenos para un Hipódromo en Madrid

Madrid, (teléfono).—Esta tarde, el jefe del Gobierno, con el ministro de Obras Públicas, acompañados de varios técnicos del Gabinete de Asesores, acudieron al Pardo para visitar los terrenos en que se piensa emplazar el nuevo Hipódromo y ver las condiciones que reúne.

### Los arquitectos protestan

Madrid, (teléfono).—La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid ha publicado una nota protestando energicamente contra el atentado al arquitecto Mariano Serrano Mendicuti.

### Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Liorna, 7. — ALICANTE

### Lea El Luchador

**SERVUS**  
Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS.  
Productos Químicos Hispánico-LUBSZYNSKI, Badalona

DE JUEVES A JUEVES

# CRONICA FEMENINA

## LA MODA PRIMAVERAL

Las colecciones de los modistos han ganado ya las salas de exposición actualmente todos los modelos de primavera han abandonado la penumbra del taller—válganos la frase—para ofrecerse bajo la luz radiosa a los ojos de los compradores. Y tenemos oportunidad de constatar que domina allí, entre los modelos presentados, mucha sencillez y juventud. Parece que los modistos, con felices esfuerzos, logran cada vez con mayor eficacia convertir la silueta femenina en más elegante. Las «toilettes» moldean el cuerpo de la mujer, como si en vez de vestirlas estuviesen destinadas a forrarlas. Se excluyen los detalles demasiado rebuscados, sin que esto quiera decir que se vuelva a una moda excesivamente masculinizada.

Para las horas de la mañana y para las tardes, los tejidos de lana siguen en pleno auge; los vestidos de lanitas irán acompañados de boleros, chaquetillas o capas; los abrigos tres cuartos se llevarán también mucho. Se verán en los conjuntos y en los vestidos sencillos combinaciones de lanita lisa y jersey rayado.

El traje sastre de corte clásico, compuesto de una falda, una blusa y una chaqueta, se hace ahora menos, siendo substituído por conjuntos de lanita, con cuellitos o capitas; con frecuencia la «veste» presenta un tono distinto al de la falda; por ejemplo: sobre una falda castaño, se llevará una pequeña «veste» escocesa castaño y azul.

Para las horas mañaneras, esos conjuntos resultan muy prácticos. Pero se hacen también otros de más vestir, «plus habillés», con vestido entero, como un modelo que hemos visto y anotado, de jersey marino, siendo el alto del vestido adornado con rayas marino y blanco; la capita que le acompaña es del mismo jersey marino y está adornada con un cuello drapé y cruzado delante; este cuello es de tejido con rayas marino y blanco, como el alto del vestido; los guantes combinan con el conjunto y el todo es de jersey marino y blanco.

Para traje de tarde, de más vestir, vemos en las colecciones muchos crepés: crepé ribouldingue de lana, crepé romano, georgette, de China, de lana, satén, etc. El descote, en su parte delantera, aparece drapeado y

montado bastante arriba: las mangas, cortas o largas, son siempre anchas; los coloridos claros alternan con los tintes oscuros; los drapés, los liserés en relieve, corrigen la sequedad de los descotes altos; los uchos y las joyas aportan igualmente su nota elegante; para dar a la parte superior del busto efectos de contraste, recúrrase a los nudos vaporosos colocados en el hueco del descote. Para cerrar un drapé, una blusa o un cinturón, se indica perfectamente una joya.

Para las horas vespertinas se ven algunos vestidos bicolors: dos tejidos y dos tonos; un modelo de esta clase ha llamado especialmente nuestra atención: es de crepé marocain color tabaco; el alto de la blusa forma guimpe y las mangas son de crepé georgette grège; el cuello, muy original, forma drapeado.

Para la noche, los vestidos son cortos en tejidos cuya luminosidad revela el empleo de la seda artificial. Entre los que los modistos utilizan más particularmente, citaremos el flanelisol, la matinira, el ledacrépe, tejidos estos dulces y voluptuosos al tacto. Hemos anotado igualmente un vestido para la noche de flanelisol heliotropo, con guimpe asimétrica de crepé malva pálido; atraviesa la blusa una preciosa banda de flores púrpuras.

Interesarán seguramente a nuestras lectoras varias ideas novísimas de blusas para acompañar los trajes sastre primaverales: estas blusas se confeccionan con linón o crepé de China, preferentemente blanco, rosa o crema.

Hay un modelo en limón de algodón, adornado con plieguecitos; dos anillos de metal sujetan el drapé. Otro, consiste en una blusa en crepé romano, cuyo cuellecito está cerrado por detrás por dos panes anudados; mangas aglobadas en el codo y puños altos. Por último señalamos una blusa de crepé de china, con cuello pequeño, mangas cortas y bajo adornado con plisado.

Para no echar en olvido a las niñas, aludiremos a un modelito de vestido de crepé de lana azul, cuya blusa simula un bolero; las mangas, cortas, hechas de un volante en forma y la falda igualmente en forma.

Paris, marzo, 1933.  
(Prohibida la reproducción).

## Historia del peinado

En el artículo anterior empezamos a hablar de este importante asunto, que continuamos, diciendo que en aquella época reinaba aún la esclavitud y el cristianismo aun no había suavizado las costumbres. La altivas damas romanas se hacían peinar de un modo suntuoso, adornadas de oro, plata y pedrerías, de manera que casi parecían las imágenes de sus diosas.

No obstante, al lado de estos excesos del lujo hubo algunas emperatrices que adoptaban unas modas mucho más sencillas y de mejor gusto. Entre estas podemos citar a Agripina, esposa de Claudio, a Malidia, madre de Trajano y a Faustina. En cambio la esposa de Marco Aurelio pudo alabarse de haber lucido trescientos peinados distintos en diez y nueve años.

Abandonando Roma para fijarnos en la parte occidental de Europa, es decir, Francia y España, veremos que las reinas llevaban los cabellos largos y trenzados, siguiendo los pliegues ondulados del traje. Eso se advierte en las estatuas yacentes de los sepulcros reales.

Para fijar los cabellos los antiguos usaban un cosmético especial, hecho con la grasa extraída de la lana de las ovejas, que no olía precisamente muy bien.

El primer modelo auténtico del peinado femenino, remonta al siglo VII. Se halla en un manuscrito del año 680. Los cabellos están peinados lisos y luego, por ambos lados, caen las trenzas sobre los hombros, en la frente va una especie de círculo que retiene el cabello en su lugar.

A partir de entonces el cabello femenino se ha peinado de mil maneras, aunque casi siempre se adoptaban las trenzas, colgantes o recogidas, como base del tocado. También ha habido temporadas en que se ha adoptado la moda del cabello rizado, pero siempre, como es natural, a base de lograr este resultado por medio de hierros calientes que, a la larga, acaban por estropearlo.

Más tarde, como ya saben nuestras lectoras, llegó la moda de afeitarse el cabello, a fin de substituirlo con pelucas de pelo blanco o negro, según las épocas. Y volveremos a referirnos a esta costumbre.

Después el peinado ha seguido las vicisitudes y alternativas que se pueden ver en cualquier revista o en una buena historia del traje. No

queremos insistir sobre ello. El modo se ha llevado de diversas maneras, ha sido más o menos gracioso y elegante y por fin, ha venido la moda de los cabellos cortos, que tiene, sin duda alguna, muchas ventajas sobre la moda anterior de dejar crecer el cabello.

No hay duda de que las mujeres estamos mucho más cómodas ahora de lo que se sentía nuestras madres, obligadas a soportar el peso de una espesa cabellera. Es también mucho más limpio, porque así la limpieza del cabello ha cesado de ser un problema y una preocupación y por otra parte no se puede negar que es más favorable a la salud.

Pero aun no hemos llegado a la meta. Los higienistas de todos los países están de acuerdo en afirmar que en lo venidero nadie lucirá su propio cabello. Todos, hombres y mujeres iremos con la cabeza afeitada y luego nos pondremos pelucas de cristal hilado y por consiguiente fácilmente desinfectado, del color y la forma de peinado que mejor convenga a nuestras fisonomías.

Por de pronto, y para los canavales, hemos visto ya una novedad muy interesante. Nos referimos a las pelucas de hilos de seda artificial, teñidos de colores distintos y extraordinarios, como azul, verde, violeta, amarillo real, etc. Y no se puede negar que a determinados rostros les va muy bien este nuevo tocado, pues merece más este nombre que el de peinado. La coquetería femenina no tardará, seguramente en adoptar esta moda. Quizás la lectora crea que la cosa va para largo, pero en tal caso se enaña. Hoy día se tiende a realzar como sea la belleza femenina, y se apela a todo lo que pueda ser útil para ello. Por consiguiente esas pelucas de seda las veremos cada día más usadas, hasta que sean de uso general en determinadas circunstancias, que por el momento se circunscribirán a las fiestas.

Estas son las novedades que se anuncian.

Miss ANNY  
París, Marzo de 1933.  
(Prohibida la reproducción).

Del infierno de una noche de tos se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando «PASTILLAS CRESCO».

## Vida escolar

E. N. DEL MAGISTERIO  
El domingo próximo, los alumnos de este centro realizarán una excursión a Tabarca acompañados de los profesores doña Rosario Gomez y don Juan Nicolau.

Lea El Luchador

## PASTILLAS KLAM

curan la TOS

por fuerte y crónica que sea

PROBADLASI

La primera caja convence

Sólo cuesta TRES REALES

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL  
ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.  
De 10 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Castelar, 1, enl<sup>o</sup>. - Alicante

## Hotel Pensión Alicantina

Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
Sagasta 59, ALICANTE

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a piedra, ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Paseo Guzmán 7

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.  
(Frente a la estatua de Madoz)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Consolatix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS  
DOQUIERA ENCONTRANDO VAS  
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO  
AHORA GASTOS Y DESVELOS  
PON CO IN A DF CAS...

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4

## Línea de automovile

Elche - Alicante  
SALIDAS

8	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
18,30	18,30

Admin's raciones: Elche, Plaza Mayor - Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

## Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos  
Enfermedades de los niños y matriz  
Asistencia a partos  
Consultas gratis para pobres  
De 5 a 6 P. M.  
Méndez Núñez, 6

## Recomendamos

Los vinos de mesa CASTELL DEL REMEY el JEREZ QUINA «FONTAN» las BODEGAS «COLON» y el CAFE «COLON» establecimiento preferido de las familias, donde se sirven los tan afamados BRACAFE, cafés del Brasil, de fama mundial, y los riquísimos helados de AVELLANA que se sirven ya.

## Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden  
Habitaciones al mar  
American-Bar, Café  
Paseo de los Mártires - Alicante

## LIBROS

al contado y A PLAZOS,  
en las mejores condiciones.  
Pida usted catálogos a  
«EL HOGAR DEL LIBROS».

## Hotel «El As»

Gran confort - Calefacción - Baño - Timbres - Ascensor - Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas  
Especialidad en paellas alicantinas  
Calle Rosalia de Castro, 26  
(Antes Infantás) : Teléfono 12741  
MADRID  
Dirigido por su propietario

## Gran ocasión

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 16, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes:  
DUBARRI, su precio, 5'75, hoy 3'75.  
ORIENTE, su precio, 4'75, hoy 3'25.  
Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio.  
Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

## Lea El Luchador

## Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Edificio completamente nuevo a tres fachadas  
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía  
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS  
Gran confort : Calefacción central : Ascensor : Baño : Agua corriente  
Cocina excelente : Tel. 11921 : Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

## CENTRAL CINEMA

Para HOY  
De parranda  
Sesión de 6 tarde en adelante

## Automóviles

Sabido es que los guardabarreros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarreros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.  
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.  
El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

## FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera moída, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig - ALICANTE

## Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª, Lda.  
Antes Sucesor de Candela y Devesa  
BAREN, 23 y 25, ALICANTE

Nacional Pirelli  
La mejor cubierta y más barata



AGENCIA OFICIAL  
CASA SERRANO  
ELCHE, Teléfono 154,

EN HOTELS y RESTAURANTS pida usted

Vino Alicante 1928

Marcial Samper

EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida

Vermouth Samper No hay mejor

## Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo  
Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1º de enero hasta el 31 de Julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acceder a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.

Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1º de noviembre y 1º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, abandonando sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 68. ALICANTE Tel. 2383

## GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

# Piezas legítimas

### CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones  
protejed vuestros propios intereses  
empleando en el CHEVROLET  
solamente

## Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda.

ALICANTE

## IDEAL

PARA HOY

- Primavera en Otoño -

Sesión de 630 en adelante